



快看,有信号了!昨天14:20,在南京三桥下的水文码头,电脑上突然显示的一长串信号让志愿者们兴奋了起来。信号的出现,意味着等待了半个月后,鲟宝宝们终于光临江苏了!“4月24日上午10点48分,编号为939的中华鲟游到了南京,紧接着,它一鼓作气,在昨天凌晨抵达江阴。”

4月9日,现代快报启动了“守望家园·护航中华鲟”的大型环保公益活动。4月12日,3000尾经过精心挑选的全人工繁殖中华鲟,在湖北宜昌胭脂园放流长江。此次流动监测,江苏有三个监测点,分别是南京、靖江和江阴。现代快报记者和志愿者团队全程参与放流和监测。从昨天开始,志愿者们将每天采集数据,密切跟踪鲟宝宝的行踪。  
现代快报记者 徐萌 安莹

守望家园·护航中华鲟系列报道之7

# 第一个游到江阴,“冠军鲟宝宝”诞生

这个速度,比去年提前了10天



志愿者在南京三桥附近的一个监测点,从江中提取监测仪 现代快报记者 施向辉 摄

## 伤感 独立生活刚开始 它们状况不断

从4月12日,3000尾全人工中华鲟进入长江的那刻起,鲟宝宝们就告别了“衣食无忧”的生活。中华鲟研究所副所长高勇说,这是它们第一次远行,首先它们要学会填饱肚子。另外,渔民的渔网、轮船的螺旋桨都可能让年幼的它们受伤。

“其实,我们再也不能和它们相见了。”很多科研人员都有些伤感,在他们眼里,中华鲟就像自己精心养大的孩子。

鲟宝宝们状况不断。中华鲟研究所的工程师吴川介绍,它们之间差距比较大,编号为933的中华鲟昨天才刚过武汉。虽然落在了后方,但它似乎挺享受这旅程。监测显示,它身体状况稳定,“游到河口地区应该不成问题。”

还有个鲟宝宝进入长江不久,就搁浅了。吴川说,放流当天就接到电话,一个鲟宝宝在距放流点约20公里的宜都搁浅了,被在岸边洗衣服的居民捡了回去。知道它是一级保护动物后,居民用增氧泵养了它一晚上,第二天重新放回长江。

也有鲟宝宝“牺牲”了。4天前在湖北黄石,一条中华鲟被发现“失联”。“可能是被抽水泵吸住了,它挣脱不掉,最后筋疲力尽而亡。”吴川推测。

## 期待 南京水下“探测仪” 静候鲟宝宝

在出发之前,科研人员在它们的背骨板上挂上了T形外标,就像是它们的身份证。同时,专家挑选了61条组成“特种部队”,在它们体内植入了声呐标记。每过一个站点,如果所在的地方有“信号”,就能“报平安”。

在南京,水下“探测仪”已经等候鲟宝宝们多时,十几天来,探测仪一直“潜伏”在长江三桥水文码头附近的水里。

昨天下午两点,志愿者们和现代快报记者开始打捞声呐监测设备。设备很沉,绑在一块很重的铁坩上,两名男生合力才捞了上来。现代快报记者看到,声呐监测设备形似火箭筒,披着密封的不锈钢外衣。

这个设备能读出中华鲟游过的数据?大家感到不可思议。这时,志愿者们拿出了中华鲟研究所快递过来的U盘和蓝牙开关。原来奥妙在这里,声呐标记的原理和飞机黑匣子一样。把蓝牙开关插进监测设备一端的小孔中5秒钟,就能完成数据传递,并同步到配套U盘中,插在电脑上就能读取。

在打开“探测仪”的时候,志愿者们心情有些激动。虽然不能亲眼看到中华鲟的身影,但通过监测仪能知道它们过得好不好。当电脑页面打开后,志愿者们看到屏幕上上一行行的数据,都十分兴奋。

## 激动 15天就游到江阴 比去年快10天

“过了,过了!”“1、2、3、4……有10条中华鲟经过南京了!”最快的一条编号“939”,在4月24日上午10点48分就抵达南京。现代快报记者立即把这个消息反馈给了高勇。他听了之后也十分意外。“‘939’的表现也太令人惊喜了,我们监测发现,它在今天凌晨1点47分已经达到终点江阴了。这个速度比去年整整提前了10天。另外一些性子慢的小鲟现在刚刚到安徽芜湖。”

高勇说,今年挑选的中华鲟个头都很大,去年以体长40多厘米的为主,今年的“特种部队”清一色地达到90厘米以上。个头大,身体强壮,抵御外界风险的能力也强一些,目前“失联”的中华鲟比去年少很多。

高勇回忆,以去年声呐监测数据为例,设有声呐装置的小鲟共有18尾,通过荆州时还有16尾,但到了武汉约有13尾,到了九江、铜陵只剩下不到10尾,到了靖江、南京就更少了,只有2条。“通过长江考验,进入河口地区的只有5%。”

游过了江阴,距离长江河口地区也越来越近了。高勇预计,最早的中华鲟会在5月上旬抵达河口地区,“它们将暂时停留在物产丰富的河口地区,过上半年多的好日子,再朝海洋进发。”

## 听我韶韶

### 我是冠军,我叫939

先自我介绍一下,我叫“939”,出生于2011年,为什么是这么奇怪的名字呢?这是“爹妈”给起的,他们的“孩子”太多了,只能挨个编号才能记得住。

我的亲生父母是来自长江的野生中华鲟,不过我从没见过它们。我出生后,“养父母”就把我接到一个大房间里,给我创造了最好的生活条件,他们对我唯一的要求就是身体强壮,因为总有一天我要离开他们,回到祖辈们生活的地方——长江。

2015年的4月,是伤感的。“养父母”说,今年要送我们回家了,今后的生活都得靠我们自己。我有些难过又有些兴奋。长江是什么样子的?里面好玩儿吗?

“养父母”们开始在我们这群鲟宝宝中选拔“特种兵”了,只有身体强壮,抵得住大风大浪的鲟才能入选。入选后有一个好处,就是能随身带一部“手机”,随时能跟“养父母”通电话报平安。

我体重7公斤,身高110厘米,这个身材在小伙伴中并不占优势,只能算中等。但因为我优秀的体能,“养父母”还是把我纳入到“特种兵”的队伍中了。

4月12日这天,阳光灿烂,我们3000个小伙伴一起出发了。刚开始,我有点不适应,得自己找吃的,另外,长江里“空气”好差,我有些喘不过气来。

刚出宜昌,我就掉出了领跑的“第一梯队”。不过我没有气馁,熟悉了长江的环境后,开始觉得游刃有余。

我奋力前行,到达武汉时,已经冲到了第一名,这个阶段的好成绩,让我信心大增,一鼓作气往前游。接下来,我在南京站又获得了第一名的好成绩,当我“打电话”回去的时候,“养父母”们也十分高兴,说我是历年来最棒的一条鲟宝宝。

最后没有任何悬念,昨天我第一个抵达“终点”——江阴。最慢的一个小伙伴还在千里之外的武汉扑腾呢!在江阴我也接到了一个坏消息,有小伙伴在中途牺牲了、失联了。回想起跟它们一起成长的欢乐时光,我伤心地流下了眼泪。

百珂

# 蜂嘉宝®

蜂胶液

用心做好每一滴

咨询电话: 400-025-1818 敬请收看 江苏城市频道 健康每一天节目 (16:38-16:50)

地址: 全省各专卖店 4月28日~4月30日店庆活动

★店庆期间凡购买蜂嘉宝产品均有礼品赠送, 欢迎惠顾!